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Tentti 19.9.2011

Vastaa kaikkiin kysymyksiin.
Tentissi saa kiyttdid omaa ohjelmoitavaa laskinta.

1. Vastaa seuraaviin kysymyksiin

a) Mitd tarkoittaa oskilloskoopin mittapdén kompensointi? Missi tilanteissa mittapdin kompensointi
on tarpeen? (2p)

b) Missd tilanteissa yleismittari on mittausten tekemiseen parempi vaihtoehto kuin oskilloskooppi?
Enta missi tilanteissa yleismittari on huonompi vaihtoehto? (2p)

¢) Olet simuloinut vahvistinkytkentadsi PSpicelld, jonka jélkeen teet mittauksia samalla kytkennalla.
Simulointi- ja mittaustuloksissa on eroa. Miksi? Perustele vastauksesi! (2p)

2. Mittaat oheista kokoaaltotasasuuntauskytkentdd (Kuva 1.). Mittauspisteet on merkitty kuvaan
numeroilla 1, 2 ja 3. Kytkennén zenerdiodi on tyyppid 1N963 A ja osa komponentin datalehdesti 16ytyy
alta. Tasasuuntaussillan diodit ovat tyyppid 1N4001. Vastaa perustellen voivatko eri kohtien (a-c)
saamasi mittaustulokset pitdd paikkansa ja jos eivit, niin missé vika voisi olla. Mittaustuloksesi ovat:

a) V=110Vmms, V,~30Vdc ja V;=12Vdc

b) Vi=110Vrms, V,=30Vdc ja V3=30Vdc

¢) Vi=110Vrmms, V,=0Vdc ja V;=0Vdc
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Kuva 1. Kokoaaltotasasuuntauskytkenti
Maximum Zener Impedance Maximum Maximum Reverse Current
Test - DC Zener
Nominal Current Current
Type Zener Voltage Iz 27 @15 Zy @y 2 lzr lg Maximum Test Voltage Vdc
Number vV, Voits mA Ohms Ohms mA mA pA 5% Va 10%
1N957A 6.8 18.5 4.5 700 1.0 47 61 150 52 49
1N958A 7.5 16.5 5.5 700 05 42 55 75 57 5.4
1NI59A 8.2 15 6.5 700 05 38 50 50 62 5.9
1NG60A 9.1 14 75 700 05 35 45 25 6.9 66
1N961A 10 125 8.5 700 025 32 a1 10 76 72
1N962A i 11,5 9.5 700 025 28 37 5 84 80
N9BIA_ 12 105 1.5 700 025 26 34 5 91 86
1N964A 13 95 13 700 025 24 32 5 9.9 94
1N965A 15 85 16 700 025 21 27 5 11.4 108
1N966A 16 7.8 17 700 025 19 37 5 122 i15
1N967A 8 7.0 21 750 025 17 23 5 137 130
1N9E8A 20 6.2 25 750 025 15 20 5 152 144
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3.

a) Kuvassa 2. on erds operaatiovahvistinkytkentd ja kuvassa 3. sen 1idhtdjannitteen simulointitulos.
Sisddanmenojdnnite on sinimuotoista. Miksi ldhtGjannite on vaaristynyt? Mainitse kaksi syytd, ja
perustele vastauksesi kdyttden apuna sivulla 5 olevaa operaatiovahvistimen datalehted. (4p)
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Kuva 2. Operaatiovahvistinkytkenti
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Kuva 3. Operaatiovahvistinkytkenniin lihtéjéinnite

b) Mité hyvid ja huonoja puolia aktiivisuodattimella on passiivisuodattimeen nihden? Mainitse nelja
asiaa ja perustele vastauksesi. (2p)
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4. Tehtavianisi on suunnitella yksinkertainen audiovahvistin, joka toteuttaa seuraavat maérittelyt:

e Jinnitevahvistimena kéytetidn invertoivaa operaatiovahvistinkytkentaa.

e Virtavahvistimena kaytetddn kahden transistorin push pull —kytkentdd. Virtavahvistin toimii

B/AB-luokassa.

e Ulostulosignaalissa ei saa esiintyd nakyvaa saroa.

e Sisddnmeno on AC-kytketty.

e Jannitevahvistus péddstokaistalla on 10.

Kuvassa 4. on esitetty tdmén hetkinen suunnittelmasi ja kuvassa 5. on PSpice-simulointikuva
ulostulo- ja sisddnmenojannitteista.

a) Mitd sinun tulee muuttaa kytkenndssdsi, jotta se toteuttaa annetut maédrittelyt? Perustele

vastauksesi.

b) Mitd ongelmia transistorien ldmpenemisestd johtuva kasvanut kollektorivirta voi aiheuttaa
kytkentddn? Milld eri keinoin voit kytkenndssési ottaa transistorien lampenemisestd aiheutuvat

haitat huomioon?
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D136/PLP
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Kuva 4. Audiovahvistinkytkenta




TAMPEREEN TEKNILLINEN YLIOPISTO

Elektroniikan laitos
Katja Laine

ov - = %
’\3 °

=20V
Os 0.5ms 1.0ms 1.5ms 2.0ms

£3 V(VOUT) = V(VIN)
Time

Kuva 5. PSpice-simulointi
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